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Oversigt over transaktionsarter 

Kode 
1 cif 

Beskrivelse Kode 
2 cif 

Beskrivelse 

1 Transaktioner, der indebærer faktisk 
overdragelse af ejendomsretten mod finansiel 
modydelse 

11 Almindeligt køb og salg, bortset fra direkte handel 
med private forbrugere 

12 Direkte handel med private forbrugere (inkl. 
fjernsalg) 

2 Returforsendelse og vederlagsfri ombytning af 
varer efter registrering af den oprindelige 
transaktion 

21 Returforsendelse af varer 

22 Ombytning af returnerede varer 

23 Ombytning af ikke-returnerede varer 

3 Transaktioner, der indebærer tilsigtet ejerskifte 
eller ejerskifte uden finansiel modydelse (fx 
nødhjælp eller anden støtte) 

31 Flytning af varer til, fra og mellem lagre (bortset 
fra call-off stock og konsignationslagre) 

NB varebevægelser, hvor varerne flyttes til/fra 
lager ifm. at varerne sendes til/fra forarbejdning 
uden at varerne skifter ejer, skal IKKE indberettes 
med denne kode. Hvis der er tale om 
varebevægelser ifm. at varer sendes til 
forarbejdning, så skal enten kode 41 eller 42 
anvendes. Hvis der er tale om varebevægelser ifm. 
at varer sendes efter forarbejdning, så skal enten 
kode 51 eller 52 anvendes. 

32 Levering af varer til salg efter besigtigelse eller på 
prøve (inkl. call-off stock og konsignationslagre) 

NB varebevægelser, hvor varerne flyttes til/fra 
lager ifm. at varerne sendes til/fra forarbejdning 
uden at varerne skifter ejer, skal IKKE indberettes 
med denne kode. Hvis der er tale om 
varebevægelser ifm. at varer sendes til 
forarbejdning, så skal enten kode 41 eller 42 
anvendes. Hvis der er tale om varebevægelser ifm. 
at varer sendes efter forarbejdning, så skal enten 
kode 51 eller 52 anvendes. 

33 Finansiel leasing1 

34 Varetransaktioner, som indebærer ejerskifte uden 
finansiel modydelse (fx nødhjælp eller anden 
støtte) 

4 Transaktioner med henblik på forarbejdning 
ved lønarbejde (uden overdragelse af 
ejendomsretten) 

41 Varer, der afsendes fra Danmark /modtages i 
Danmark til lønforarbejdning uden, at 
ejendomsretten overdrages til den forarbejdende 
virksomhed. Varen forventes at returnere til det 

oprindelige afsendelsesland efter forarbejdning2 

                                                           
1 Finansiel leasing er udlejning af kapitalgenstande (fx biler og maskiner), hvor et leasingselskab efter kundens (leasingtagers) anvisning køber en 

genstand fra leverandøren og stiller den til rådighed for kunden mod betaling af en løbende ydelse. Oftest vil leasingtager have pligt til eller option 
på at overtage leasinggenstanden, når leasingaftalen udløber. Regnskabsmæssigt medtager kunden den leasede genstand blandt aktiverne og kan 
afskrive på denne. 

2 Forarbejdning ved lønarbejde omfatter aktiviteter (ændring, bygning, samling, forbedring, renovering osv.) med det formål at fremstille en ny eller 
en virkelig forbedret vare. Dette indebærer ikke nødvendigvis en ændring i varekoden. Ved brug af transaktionsart 41, 42, 51 eller 52 skal 
virksomheder, der er pligtige til at indberette til statistikken Udenrigshandel med tjenester, være opmærksomme på at, koden 200.4 og/eller 
koderne 304 og 305 bør benyttes. I statistikken for Udenrigshandel med tjenester dækker koderne 200.4 over den fakturerede værdi af 
forarbejdningsydelsen, 304 over varer købt udenlands til forarbejdning samt 305 over salg af varer i udlandet efter forarbejdning. 
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NB Det har ingen betydning om varerne flyttes via 
et lager. Hvis varerne flyttes ifm. 
forarbejdningsaktiviteter og uden ejerskifte, skal 
varebevægelserne indberettes med denne kode. 

42 Varer, der afsendes fra Danmark /modtages i 
Danmark til lønforarbejdning uden, at 
ejendomsretten overdrages til den forarbejdende 
virksomhed. Varen forventes ikke at returnere til 
det oprindelige afsendelsesland efter 
forarbejdning. Kode 42 skal ligeledes anvendes, 
hvis varen efter lønforarbejdning i Danmark ikke 

forventes at forlade Danmark igen2 

NB Det har ingen betydning om varerne flyttes via 
et lager. Hvis varerne flyttes ifm. 
forarbejdningsaktiviteter og uden ejerskifte, skal 
varebevægelserne indberettes med denne kode 

5 Transaktioner efter lønarbejde (uden 
overdragelse af ejendomsretten) 

51 Varer, der afsendes fra Danmark /modtages i 
Danmark efter lønforarbejdning uden, at 
ejendomsretten har været overdraget til den 
forarbejdende virksomhed. Varen returnerer til 
det oprindelige afsendelsesland efter 

forarbejdning2 

NB Det har ingen betydning om varerne flyttes via 
et lager. Hvis varerne flyttes ifm. 
forarbejdningsaktiviteter og uden ejerskifte, skal 
varebevægelserne indberettes med denne kode. 

52 Varer, der afsendes fra Danmark/modtages i 
Danmark efter lønforarbejdning uden, at 
ejendomsretten har været overdraget til den 
forarbejdende virksomhed. Varen returnerer ikke 
til det oprindelige afsendelsesland efter 

forarbejdning2 

NB Det har ingen betydning om varerne flyttes via 
et lager. Hvis varerne flyttes ifm. 
forarbejdningsaktiviteter og uden ejerskifte, skal 
varebevægelserne indberettes med denne kode. 

8 Transaktioner, der indebærer levering af 
byggematerialer og teknisk udstyr som led i en 
kontrakt om bygge- og anlægsarbejde, i 
forbindelse med hvilken, der ikke kræves 
særskilt fakturering af varerne, og der udstedes 
en faktura for kontrakten i sin helhed 

80 Modtagelse/levering af byggematerialer og udstyr 
omfattet af en bygge-og anlægskontrakt, hvor 
varerne ikke faktureres separat, men er en del af 

en samlet faktura for hele projektet3 

9 Andre transaktioner, som ikke kan klassificeres 
under andre koder 

91 Udlejning, lån og operationel leasing med varighed 
over 24 måneder 

99 Transaktioner, som ikke kan klassificeres under 
andre koder 

 

                                                           
3 Er virksomheden pligtig til at indberette til statistikken Udenrigshandel med tjenester, skal man være opmærksom på, at de bygge- og 

anlægsmaterialer og udstyr, der føres ud af Danmark og indberettes under transaktionsart 80, ligeledes skal indberettes til tjenestestatistikken 
under kode 205.121 eller 205.221. 


